

复兴之路

新机遇·产业篇

编者按:

一位十八大代表说,十八大报告“字字珠玑,每句都有含金量”。所谓含金量,即机遇,“机遇前所未有”。当然,除了机遇,十八大报告中,还坦陈“挑战前所未有”。十八大是党的十八大,也是国家的十八大、人民的十八大、产业的十八大、官员的十八大,甚至世界的十八大。中国正走在“复兴之路”上。这机遇和挑战,同在路上。要抓住机遇,应对挑战,只有实干!别无他途。本报今日推出“复兴之路”系列报道首篇。

美丽中国的含金量

本报记者 叶晓楠

程带来的生产和生活方式的深刻变革,必将对各领域各产业都产生巨大的导向作用。

美而多难题 “美丽”蛋糕怎么吃

美丽中国该如何破题?美丽蛋糕怎样才能变成真金白银?

就目前而言,美丽中国的提出仅仅是开了个题,如何破题,如何才能把十八大报告中的这一充满无限想象空间的概念所能带来的机遇变成现实的发展,同样需要耐心细致而艰苦的努力。

当一些地方习惯了片面地将发展理解为GDP增长,为此不惜以污染换GDP,机械的发展观如何改变?资源环境问题的出现,背后有体制政策、发展方式等方面的原因,也有思想认识、自然观方面的原因,如何从源头上、思想上跨过这些坎,大力推进生态文明建设?

保护生态环境必须依靠制度,如何把资源消耗、环境损害、生态效益纳入经济社会发展评价体系,建立能体现生态文明要求的目标体系、考核办法、奖惩机制?

大量环保企业属于中小体量,许多“美丽中国”概念股仍停留在概念炒作阶段,海量的机遇如何才能转化为货真价实的企业利润?

许多商品的价格没能体现资源和环境的成本,如何通过市场的调节鼓励消费者养成绿色消费的行为习惯?

而所有这一切,归结到一点,如何真正使环境保护融入经济发展之中,实现全面和可持续的新发展?人们说,美丽中国既是外表,更是内在。

人们有理由期待,未来为之奋斗的美丽中国,是更高层次的美丽,既有青山绿水,也有现代化的保障。

产业更有理由期待,掘金美丽产业,既能为祖国山河披上美丽绿装,为科学发展提供生态屏障,更能给自身发展铺设更加美丽的明天。

中国的美丽产业正在迎来空前的机遇。

十八大报告向世界庄严承诺,把生态文明建设放在突出地位,努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展。

“生态文明”、“五位一体”、“绿色发展”、“美丽中国”……当这些崭新的提法、充满活力与希望的词语迅速传向四方时,为之怦然心动的,不仅仅是普通民众,更包括了大量相关产业,在企业家眼里,这些充满含金量的词汇正酝酿着无限商机。

人们兴奋地预感:很快,不仅是生态环保产业、高新技术产业等相关产业将迎来新的发展机遇期,中国的空间格局、产业结构、生产方式和生活方式,也将更快地走向美丽和永续发展。

美而多含金 资金纷纷爱“美丽”

美丽中国的含金量有多大?

产业的嗅觉是最灵敏的,市场脉搏的强弱通常代表着人们对行业发展的信心。

当清新的空气、清洁的水源、宜人的气候成为抢手的生态产品,当生态文明建设在十八大报告中被提高到“五位一体”的国家层面时,美丽的含金量一下子变得很重,一夕之间,资金纷纷爱“美丽”。

现在,如果在百度上搜索“美丽中国”一词,相关检索会自动提示你是不是要找“美丽中国概念股”,进一步的搜索结果还会向你展示:“美丽中国”概念股出现了发酵、井喷、发力、爆发等行情,资金对美丽中国概念股的热情异常高涨,捧红了一大批相关概念股。更有业内人士梳理出了“美丽中国”、“生态中国”概念股的大体范围:植树造林、生态修复、旅游建设、水利水电、环境保护、美丽园林、清洁能源等板块都可能涵盖其中。

是的,“美丽中国”第一次上升到国家层面,不仅显示了政府改善生态环境、提高生活质量的决心,在产业的眼中,更代表了某种未来产业发展的方向。更重要的是,业界相信,在国家层面,一定会有后续政

策不断出台,由此给相关产业带来业绩增长的良机。

清华大学国情研究院院长胡鞍钢教授估算称,“十二五”期间,中国绿色投资将达到8万亿元人民币。他还说,这只是保守的估计,仅包括政府主导的公共投资,还不包括社会资本,因为还没有明确的统计口径和统计体系来核算非部门的绿色投资总额。

美而多内涵 发展应该更“美丽”

美丽中国的概念有多大?

生态文明建设开创性地进入了“五位一体”总体布局,并被放在突出地位,这一战略布局的深化,对未来发展影响将是深远的,如果认为仅仅只有生态产业从中受益能够发掘机遇,显然是不够全面的,而应该看作为将引发生产方式和生活方式根本性变革的一项战略路线图。

在环保部部长周生贤的眼里,建设美丽中国是一个系统工程,涉及方方面面,其核心在于正确处理经济发展与环境保护的关系。

是的,改革开放30多年来,中国经济增长取得了长足发展,成为世界第二大经济体,尽管富强中国让我们欣慰和自豪,但毋庸讳言的是,资源相对短缺、环境容量有限仍然还是我们的基本国情,巨大成功的背后,我们的环境、资源和生态也付出不小的代价。这些现象给了中国前所未有的压力和更加警醒的认识——必须加快转变经济发展方式,大力建设生态文明,才能实现永续发展。

于是,十八大报告深刻指出,要着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,从源头上扭转生态环境恶化趋势,为人民创造良好生产生活环境,为全球生态安全作出贡献。

人们不难看到,美丽中国的提出,预示着中国将超越和摒弃粗放型的发展方式和不合理的消费模式,加速走向节能、循环、低碳的新的新发展方式。这一过

中央经济会 定了哪些调

二版

据新华社深圳12月17日电(记者王攀)由中国科学院动物研究所、深圳华大基因研究院等单位合作完成的熊猫种群演化史及适应性相关成果日前在线发表在美国《自然·遗传学》上。该研究通过基因组学和群体遗传学方法描绘出了熊猫完整的演化史轮廓,并指出人类活动是造成熊猫濒危的主要因素,同时也为其他濒危动物建立了一种较好的评价和保护方法。

熊猫演化的谱系历史可以追溯到800万年前。现在熊猫是我国特有的物种,全世界野生大熊猫现存大约1600只。在该项研究中,科研人员依据基因组信息确定现有的熊猫可划分为秦岭、岷山、邛崃山一大一小

中国科学家研究新发现——

揭示熊猫种群演化史

岭—凉山三个遗传系,通过构建大熊猫从起源到如今的演化历史,揭示出期间所经历的两次种群扩张、两次瓶颈和两次种群分化现象。

此外,研究表明全球气候变化可能导致大熊猫的种群波动,但近期的人类活动则是导致熊猫种群分化和数量严重下降的主要因素。

华大基因项目负责人赵山岑表示:“早在800万年前大熊猫就已经出现了,曾经在秦代之前还一度繁盛,而如今却已濒临灭绝。我们采用基因组学和群体遗传学的方法,结合诸多古生物学及历史学证据,描绘了熊猫受自然环境和人类活动影响的演化历史,熊猫在当前几个山系的种群结构以及在此过程中的不同适应性策略,为熊猫保护提供一定方向,为其他濒危动物的评价与保护提供方法。”



图为寄养在云南野生动物园的大熊猫思嘉。(资料照片)

文化共享工程惠及12亿人次

据新华社北京12月17日电(记者陈静)记者从17日在国家博物馆举行的“全国文化信息资源共享工程十周年”活动上获悉,自2002年启动以来,文化共享工程已建成1个国家中心、33个省级分中心、2840个县级支中心、28595个乡镇基层服务点、60.2万个行政村基层服务点,服务惠及人次超过12亿。

据介绍,截至2011年底,由文化部、财政部组织实施的全国文化信息资源共享工程由中央和地方财政累计投入资金63.87亿元,数字资源总量累计达到136.4TB,建成地方特色专题资源库207个、各类视频资源55670部,在全国范围内实现共建共享,受到了广大基层群众的普遍欢迎和好评。

科考南极

12月16日,中国第29次南极考察队25名内陆队员从位于中山站西南5公里处的内陆出发基地向昆仑站进发,开启我国南极考察队第12次内陆冰盖征程。

全队有9名科研人员,这是历次内陆队科考人数最多的一次。

新华社记者 徐 砾 摄



中国“扎实开局”利好世界经济

石建勋

中央经济工作会议提出,明年中国经济工作的首要任务是“促进经济持续健康发展”,“稳中求进”仍是关键词。“稳”是稳增长、稳定宏观经济运行,是通过宏观经济政策不断完善,使经济平稳发展的态势保持下去,进而为转变经济发展方式创造条件。

“进”是在对中国面临复杂国际国内环境变化清醒认识和准确判断上的“进”。“进”的机遇,“不再是简单纳入全球分工体系、扩大出口、加快投资的传统机遇,而是倒逼我们扩大内需、提高创新能力、促进经济发展方式转变的新机遇”。简而言之,“进”就是转型发展,创新驱动,谋求有质量、有效益、可持续的经济增长。

“稳中求进”新的内涵对中国乃至对世界都有着非常积极的意义:

首先,未来中国转型发展、扩大内

需的增长,将成为世界经济增长的主要动力。过去30多年,出口、投资和消费这三驾马车驱动中国经济高速发展。然而,随着国际经济环境发生重大变化,过度依赖出口的经济增长方式已经难以维系,提升内需在经济增长中的比重,弥补外需的不足,已成为当前中国转变经济增长方式的重要内容。中国扩大内需可以有力拉动世界经济增长,仅以城镇化为例,上海证券日前发布的一份报告显示,中国城镇化率每增加1个百分点,大约能带来7万亿元的市场需求,城镇化发展释放的巨大投资和进口消费需求,将为全世界各国提供广阔的参与及市场机会。

其次,中国转型发展、产业结构调整和优化,将使全球产业结构更加优化。未来加快调整产业结构,提高产业整体素质将成为中国经济转型发展的重要战

略任务。可以预见的是,未来中国经济增长将主要由战略性新兴产业和现代服务业带动,经济增长方式将从依靠资源投入的粗放模式向依靠科技创新的模式转变,这有利于进一步推动全球产业结构的优化升级,并给拥有科技和服务业优势的世界发达国家、发达经济体带来众多参与和合作的机会。

第三,中国转型发展、坚定不移地扩大开放,提升对外开放水平将会使全世界受益。会议提出的优化外贸结构,完善稳定出口政策,积极增加进口;发挥进口对结构调整的支持作用,促进国际收支趋向平衡;加强外商投资权益和知识产权保护,稳定利用外资规模,扩大对外投资。继续推进多双边经贸合作,加快实施自由贸易区战略,这些举措的实施将会给中国和世界人民带来实实在在的效益。

第四,中国转型发展、保持经济持续健康发展,不仅对中国自身,而且对亚太乃至世界经济的复苏都起到了重要的推进作用,中国经济增长具有全球意义。

中国已经成为全球第二大进口市场,中国经济增长不仅对亚洲经济,对全球经济都产生了巨大的拉动作用。在目前金融危机影响深化、主权债务危机持续、全球经济复苏乏力、信心缺失、经济增长缓慢的大背景下,填补发达国家所留下的消费需求缺口,是未来全球经济面临的一大挑战。中国及其他新兴经济体保持稳定健康增长有助于应对这种挑战。

作为最大的新兴经济体,中国坚持“稳中求进”、“立足全局,突出重点,扎扎实实开好局”,着力促进经济持续健康发展是对全球经济复苏最大的贡献。

(作者为本报特约评论员,同济大学财经与证券市场研究所所长、同济大学经济与管理学院教授)



本栏目主持人: 陈振凯